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Défi : 7 jours sans écran
Il ne s'agit pas de stigmatiser les écrans et le numérique, mais bien de permettre à chacun-e de mieux en gérer l'usage en prenant conscience de son niveau d'addiction.

Coordination : Arnaud Vitté, Principal adjoint au collège César Franck
En bleu : les nouveaux partenaires et les différents amendements au projet initial. Nouveau point réalisé le 25 avril 2021
Partenaires déjà engagés : des associations Forum des parents, l’APAP, Le CARDAN, l’AFEV, Le MAIL, CARMEN, Moustik Movie, Les Petits Poids, le DRE Amiens nord, le service Prévention de la ville d’Amiens (APAP), l’UFOLEP, l’UNALEP, G.A.S. (groupe d’appui et de solidarité), AVA80 (accompagnement vers l’autonomie), planète sciences, le relais social, le CIDFF80, des clubs sportifs : l’Amiens métropole Volley-ball, le club de hockey-sur-gazon, Escrime Amiens Nord, l’USEP, des structures : l’ALCO,  le Centre Spécialisé Obésité (CSO) ; La bibliothèque H. BERNHEIM, l’Odyssée, le réseau CANOPÉ. 
Merci à vous de m’aider à compléter et à inviter d’autres partenaires à nous rejoindre.
Au regard de la situation sanitaire, le défi est décalé du 25 mai au 16 juin 2021 (ce qui nous permet d’espérer davantage une ouverture d’espaces suffisants pour assurer les activités que nous prévoyons, même si nous devons privilégier les activités extérieures). Au regard également des difficultés rencontrées par les familles, confrontées au manque d’activités, de lien, aux contraintes du couvre-feu, (état des lieux convenu lors de notre dernière réunion le 08/02/2021), il nous semble important de permettre avant l’été des activités supplémentaires ouvertes aux habitants. Cé défi en est une occasion. C’est pour cette raison que nous le décalons en juin et que nous ne décidons pas de l’annuler. 
I - Constats 

L'addiction aux écrans : CF : indicateurs santé / mobilité (Cf guide joint)
- touche un grand nombre de personnes, de tout âge, mais plus particulièrement les enfants, les adolescents et les jeunes adultes.

-  Elle peut engendrer du repli sur soi, desservir les relations sociales et intra–familiales.

- Elle peut nuire à l'insertion sociale et professionnelle, aux apprentissages scolaires et pour les plus jeunes, à un bon développement des fonctions cognitives.

- Elle peut nuire à la santé (manque de sommeil, perte de l'attention et de la concentration, favoriser le grignotage et l'obésité, par exemple).

- Cette addiction concerne toute la société. Néanmoins, les familles des quartiers populaires sont moins « armées » pour prévenir cette addiction et réguler l'usage des écrans. 

L'addiction aux écrans, leur surconsommation, 

renforcent la fracture sociale et scolaire. 

II – Description de l'action

Il ne s'agit pas de mener un one-shot sans lendemain, mais bien de co-construire avec les partenaires institutionnels et associatifs : culturels, éducatifs, sociaux, scolaires et universitaires, de santé, un vrai temps fort sur l'ensemble du territoire couvert par la cité éducative Amiens nord et vers tous les habitants, en ciblant la cellule familiale.

Inviter, pendant 7 jours, les familles à se déconnecter et à vivre sans écran 
du Mercredi 16 juin au Mardi 22 juin 2021 inclus
Temps clément, journées plus longues, en extérieur possible, avant les périodes d’examen. 
- A l'instar du « mois sans tabac », faire prendre conscience de son niveau d'addiction (physiquement et psychiquement), de son potentiel état « de manque ».

- prendre conscience du temps libéré par un arrêt momentané de l'usage des écrans, surtout de loisirs (dans le cadre scolaire par exemple ou encore dans le cadre administratif, il n’est pas question de l’empêcher).

- des possibilités offertes, tant socialement, culturellement que dans ses relations affectives et familiales – parents, fratrie...

- des bienfaits sur le sommeil, le temps retrouvé pour mieux s'investir sur ses apprentissages...


Les liens avec la santé, la citoyenneté, les neurosciences et les dispositifs cogni'classes, la co-éducation et le soutien à la parentalité seront des leviers de cette action. S’appuyer notamment sur le retour d’expérience de l’action « écrans ouverts, écrans fermés » réalisée du 27 avril au 04 mai 2016 sur deux écoles du quartier sud-est, initiée par Le Forum des parents, mais aussi sur les sites : https://10jourssansecrans.org/ et https://www.edupax.org/ et les travaux de Jacques Brodeur.  
Chacun(e) s’engage dans le défi librement avec

Liberté, Honnêteté et Solidarité
III - Modalités

Bien garder et développer l’esprit défi, challenge : plus ludique pour les jeunes et même les adultes, ainsi que le côté festif, événementiel et médiatique sur le territoire de la Cité Éducative Amiens Nord. Des partenaires pourront durant cette semaine, développer des actions diverses, se faire connaître davantage encore auprès du public, des jeunes en particulier (soutien scolaire, activités sociales, culturelles ou encore sportives) afin de fidéliser des nouveaux venus, et de permettre une lisibilité de l’offre des activités diverses ouvertes sur le territoire Amiens Nord, sur le long terme.
Offrir des activités culturelles / plaisirs aux jeunes et en familles, activités simples et qui fonctionnent bien (pêche, jeux de société, cuisine, lecture, bricolage, jardinage…) : réapprendre à faire ensemble, réactiver du lien… L’AFEV proposerait des initiations au théâtre, à la musique, Moustik Movie, proposerait des activités autour des photos argentiques.
Des activités sportives : Le club de Hockey-sur-Gazon travaille à un samedi découverte de la pratique sur leur site. Le club d’Escrime pourrait ouvrir des ateliers. L’A.M. Volley-ball en fin d’après-midi ou en soirée organiserait des ateliers sur leur pratiques voire même sur d’autres sports. D’autres clubs sont à contacter (boxe, foot…), TCAM ? L’USEP va proposer un programme aux écoles maternelles et/ou primaires, en sortie des classes voire d’autres moments. Il sera communiqué après la publication du programme afin de favoriser la prise en charge des familles par leur école, les équipes (plus gérable que la prise en charge d’un public non connu par les équipes).
Travailler sur la gestion de la mobilité, découverte de la ville, des itinérances avec mini défis (clean challenge, par exemple). L’AFEV se propose d’organiser des balades urbaines en famille, l’UNALEP des balades contées, l’USEP travaille à une grande sortie itinérante à vélo, en famille (le samedi 19 juin ).

Dans le cadre du soutien à la parentalité (parents souvent en difficultés face à la trop grande utilisation des écrans par leurs enfants) ouvrir un Agora de la parentalité sur le sujet (dans plusieurs lieux, avec différents partenaires, à différents moments de la semaine, co-construit avec des parents sur différents sous-thèmes). Faire comprendre les enjeux autour des risques sur la santé : la lumière bleue, l’activité du cerveau, le manque de sommeil, la dopamine, le circuit de la récompense…), ou encore de la pollution numérique. Lieux : Bibliothèque H Bernheim, établissements scolaires, l’ODYSSÉE…
Le Forum des parents et le relais social se proposent en journée ou en soirée d’organiser des rencontres (jeunes et ou en famille) sur des sujets divers avec outils et support, des débats/conférences. Nous allons inviter Serge Tisseron (psychiatre, habitué de la thématique), ainsi que le pédiatre amiénois Gérard Krim. L’association Le Mail, plutôt en amont et en aval de l’action proposerait avec le support d’outils (exposition) des sensibilisations autour des addictions. Le DRE et la Prévention spécialisée APAP accompagnerait les familles, en relais vers les différentes actions du Défi + portes ouvertes du DRE et pourraient animer/participer à des débats. AVA pourrait proposer des ateliers bien-être, relooking, de marche-relaxation.
Mais aussi autour du surpoids, de l’obésité (grignotage devant les écrans, manque d’exercice physique…). Voir notamment avec le CSO, l’association Des Petits Poids, la CPAM, des interventions santé, ou encore des petits parcours santé (auprès des enfants comme auprès des adultes), des APA (Activités Physiques Adaptées) en petits groupes sur les limitations du corps, ou encore des Quizz, etc., des animations de colloques. Dans le cadre des écrans et sur le versant de la sédentarité (perte des capacités cardiaques avec essoufflement trop important à l'effort modéré) nous pourrions proposer des exercices pour évaluer les capacités physiques. Le CSO et ses partenaires envisageraient un Escape Game. 
Des activités cuisine/équilibre alimentaire (en journée ou en soirée, week-end) pourraient être organisées également avec l’ALCO, le relais social, le CSO à l’espace Maurice Ravel, les petits poids, le Forum des parents. 
Le lien avec des activités jardinages sont également envisagées : AVA le pratique déjà sur un jardin partager. L’ALCO, le relais social, organiseraient également des ateliers jardinage « bol d’air en famille ». 
autour du jeu de société : La bibliothèque E. Bernheim pourra prêter des jeux de société sur présentation d'une carte de lecteur (gratuite) à compter du mois de mai 2021. La bibliothèque H.B. est également disposée à organiser une activité durant cette semaine (mercredi 26 ou samedi 29), sous forme d'atelier ou de rencontre (dans la veine d'un café des parents ? à voir avec les autres participants). Voir avec la ludothèque (Créalude). ? Utilisation aussi possible de la terrasse de la bibliothèque. L’ALCO avec le dispositif JIJA (jeux d’ici et d’ailleurs) proposerait également des activités autour du jeu de société, tout comme le service prévention de l’APAP. L’UNALEP, des jeux thématiques en extérieur.

Le livre aura aussi toute sa place, à la bibliothèque HB, bien entendu, mais aussi avec des ateliers du CARDAN (espace Balzac ou ailleurs sur le territoire), des soirées contes, des goûters contes…l’UNALEP pourrait également ouvrir des espaces « lire et faire lire » en famille.
Et pourquoi pas les sciences ? L’Alco se propose de faire découvrir son Fablab avec quelques ateliers. Planète sciences, après l’école propose de travailler sur les sciences ludiquement (des tests, des échanges…) en astronomie avec un temps fort le week-end, avec les parents. En sciences de l’information, CARMEN : des activités autour de l’éducation aux médias, des jeux avec des malettes pédagogiques, sur les traitements de l’information. CARMEN propose de renouveler Le Mediaphone, utilisé pendant le premier confinement, afin de permettre des réactions, avis du public sur le défi.

Ce pourra être aussi un temps fort qui sert à sensibiliser sur le vivre-ensemble. GAS proposerait un Ecape Game sur les discriminations.
 Utiliser l'actualité de ce temps fort, de ce défi, pour engager une réflexion profonde, accompagnée par des partenaires en plus de l'école, susceptibles de donner des pistes d'amélioration, de régulation de l'usage des écrans à chacun-e. Multiplier les temps de parole.


Sur le volet démocratie scolaire, la participation en amont des élèves, notamment des délégués, des conseils de la vie collégienne et lycéenne, mais aussi au sein même de certaines activités pédagogiques en classe… pourra étayer davantage l’action, la rendre plus concrète aux yeux du public scolaire.


L'ensemble de l'action pourra être le sujet d'une étude conduite par des étudiants de la faculté des sciences de l'UPJV, sous la conduite du Professeur Mathieu Hainselin (parrain de la Cité éducative)


Chaque personne (parents, enfants) aura en sa possession un carnet de bord (1 page par jour : comptabiliser des points quotidiennement, cf : modèle joint + 1 page de bilan final). Ce carnet de bord pourrait être également sous forme de passeport avec des conseils et des gratuités (système de timbres à tamponner) pour valoriser les réussites (donnant accès à 1 place de bowling, de piscine, d’un match sportif, ou encore d’un spectacle…). D’où la nécessité de développer sur ce temps fort de nombreuses activités, en journée (week-end et mercredi après-midi mais aussi en fin d’après-midi, comme en soirée). Exemple de carnet de bord : de la ville de Pau, partenaire du défi « 10 jours sans écran » : https://www.pau.fr/allmedias/visuels/livret-Web.pdf
Au quotidien, chacun-e pourra s'évaluer sur son niveau de manque, s'il ou elle a « craqué », comment chacun-e a pu réinvestir le temps dégagé par la suspension de sa consommation des écrans, etc. 


L'ensemble des partenaires sera là avec ses propres moyens, pour communiquer, encourager et valoriser le défi pendant toute la période de « sevrage », afin de garantir notamment la stimulation collective, le coaching de l'action. Les médias locaux et nationaux seront bien entendu, fortement sollicités. Mais ce sont les enseignant(e)s en amont / pendant et en aval du défi, qui seront les relais et les coachs les mieux placé(e)s pour informer, motiver et recueillir les données.
Les établissements scolaires seront donc sollicités sur différents niveaux selon les envies et les possibilités : accueillir des actions, participer à des actions. Les enseignant(e)s peuvent solliciter proposer et participer sur le temps fort. 

Nous fournirons autant que possible le défi « clés en mains ». Mais, au minimum, il leur sera demandé de :

· Faire renseigner aux élèves, en amont du défi, un sondage/questionnaire sur les modes et les temps d’utilisation des écrans sur une semaine type.

· Communiquer les informations et le livret individuel du défi (avec sa programmation)

· De « jouer le jeu » en n’utilisant pas les écrans durant les 7 jours (ou en les limitant très fortement). Plus dynamisant de s’engager avec ses élèves.
· De coacher les classes à certains moments du défi.

· De récupérer à la fin du défi, les parties auto-évaluatives du livret (pour études des données par la suite).


En amont du temps fort, une communication/sensibilisation massive, nourrie par la recherche, la documentation... sera faite par tous les acteurs, avec une montée en charge pour présenter, expliciter, motiver et rassurer. Un questionnaire du temps passé devant les écrans sera distribuer à chacun-e, avant l’action, en premier lieu dans les classes. On peut imaginer, les 10 derniers jours avant l'action, une communication à rebours. Un questionnaire « avant » et « après » sur ses pratiques sportives, culturelles et autre, seul et/ou en famille pourra être transmis au public.


Une information/sensibilisation se fera sur plusieurs moments par les structures volontaires en dehors ou dans les établissements scolaires, en fonction des possibilités de ces derniers.  CARMEN et MOUSTIK MOVIE se propose de relayer et de documenter les processus du défi. L’ALCO propose de prévoir des points d’information, en extérieur afin de valoriser le défi et le programme. L’imprimerie du lycée professionnel Montaigne pourrait être sollicitée, ainsi que sa section technique « conception graphique » pour le graphisme du matériel de com’. L’ACAP (pôle régional) des hauts de France également.

La cellule communication du Rectorat pourra notamment être sollicitée, ainsi que les médias locaux. Des banderoles ou visuels devant les établissements participants au défi, réalisés.

Des temps d’entraînement de déconnection (1/2j ou journées sans écrans, ou repas sans écrans…) avant le défi.


Inscription sur le site du Défi « 10 jours sans écrans » réalisé le 10 janvier 2021, avec prise de contact d’un animateur du Défi national : Enéko Jorajuria (également professeur des écoles en Aquitaine) https://www.sudouest.fr/2018/05/28/dix-jours-sans-ecran-300-enfants-relevent-le-defi-5092667-4441.php

En aval du temps fort, une étude des données des différents livrets ramassés, des discussions/débats qui auront été menés... devra donner lieu  à des perspectives concrètes (guide du bon usage des écrans, de temps d’usage ? renforcement des pratiques culturelles, sportives..., meilleur investissement scolaire, etc. les perspectives seront à définir avec les partenaires lors d'un bilan public) Une attention toute particulière à l'accompagnement des parents dans le contrôle du temps de consommation des écrans sera également à favoriser. Un questionnaire « j’ai pris conscience de…maintenant, que je peux, ou pas… » peut-être envisagé après le défi ainsi que sur le ressenti du temps fort.
Un temps « récompense collective » peut être imaginé pour les participants, à la fin ou quelques temps après le défi. Quelle forme ?

IV – Budget Prévisionnel

- Communication (affiches, banderoles, clips vidéo...) 

- Livret individuel d'auto-évaluation


- Interventions de partenaires

Structures partenaires déjà engagées 

A réaliser prochainement :

Communiquer ce premier bilan d’étape massivement et particulièrement à toutes les structures scolaires de la Cité éducative Amiens Nord : (A. Vitté)

Réaliser le carnet de bord avec le système de points… Mme Sophie Brare (coordinatrice à mi-temps du réseau César Franck) a déjà réalisé un projet d’auto-évaluation quotidienne adaptée aux maternels et primaires.

Avec un groupe de pilotage à définir :
Bénéficier de prêts de jeux (association de jeux de société ? : bibliothèque HB, Créalude et …..)
Trouver un sportif ou encore un artiste connu, comme parrain de l’action, qui mobilise et entraîne.

Demander des participations de mécènes : écoles de commerce ou autre…

Sur la communication : Présenter le projet, le programme, un logo, un titre, un format/visuel. 

Un badge pour les participants ?

Solliciter en amont les familles sur ce qu’elles souhaitent faire pendant ces 7 jours sans écrans, ce qu’elles souhaitent vivre comme activités.

Prendre contact avec Amiens Métropole, la mairie de secteur sur l’organisation, la visibilité et sur le passeport (places offertes…) RV réguliers pris avec Madame Clochette (mairie secteur nord)
Ressources : 

https://www.3-6-9-12.org/ Apprivoiser les écrans et bien grandir, de Serge Tisseron 

https://www.reseau-canope.fr/la-course-a-lattention.html 

https://www.clemi.fr/fr/guide-famille/guide-pratique-la-famille-tout-ecran-1.html 

https://10jourssansecrans.org/
https://www.edupax.org/ et les travaux de Jacques Brodeur.  
